

bb.68. / a belföldi ... 2.folyt./ra

- 52. vidéki épviselő csoportok
- 53. emlékkiállítás
- 54. szabadtéri szoborkiállítás
- 55. kiállítás dunaujvárosban
- 56. szigligeti színházi bemutató
- 57. mongol nőküldöttség
- 58. üdvözlő táviratok
- 59. bábosok sikere
- 60. agráripari fiatalok
- 61. országgyűlési
- 62. gáspár sándor
- 63. óvári miklós
- 64. időjárásjelentés
- 65. kazah együttes
- 66. hungaroton rendezvény
- 67. elhunyt pátzay páál
- 68. hírjegyzék

/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy
henczi erzsébet

21.15/ra

u⁸⁵
P

-62-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/

Belföldi hírek

1979.szeptember 15. szombat

bb.1. több mint 50 millió forint értékű társadalmi munkafelajánlás - utak, óvodák, játszóterek, sportpályák a lakosság összefogásából - előtérben az ésszerű, takarékos megoldások

i-ma/mm/ra bc e

1979.szeptember 15.

több mint 50 millió forint értékű településfejlesztő társadalmi munkafelajánlás, az ország minden részéből feladott, a lakosság önkéntes tenniakarását bizonyító levelek garmada, a tanácsoknak, a népfront-bizottságoknak és más társadalmi szerveknek a támogatása is egyaránt azt jelzi: az ország lakosságának körében teljes és cselekvő egyetértésre talált a xii. pártkongresszus és hazánk felszabadulásának 35. évfordulója tiszteletére indított településfejlesztési társadalmi munkamozgalom. a hazafias népfront országos tanácsánál a magyar távirati iroda munkatársának elmondották: bár még csak két hét telt el-bács-kiskun, szolnok és komárom megye településeinek országos kezdeményezésétől, máris száznál több városból és községből küldték meg az életkörülményeket javítani, a lakóhelyi környezetet szépíteni kívánó terveket, sok helyütt pedig ezekben a napokban formálják közösen - a lakók a tanáccsal és a társadalmi szervekkel - az elképzeléseket, illetve azokat a nép-gazdasági, valamint a helyi erőforrásokhoz, lehetőségekhez.

/folyt.köv./

-1-

bb.1./ több mint 50 millió.....folyt./zy

az eddigi összegzés alapján is megállapítható, hogy nagyon gazdag és értékes akciókra vállalkoztak a hajdu-bihar megyeiek. debrecenben a tégláskerti utcában, a bem téren, a kerekés- és a szabadság-telepen, valamint kismacson parkosítják a házak környeket, fákat ültetnek, árkokat mélyítenek, s ideiglenes parkolók kialakítását is tervezik. a mester utcai lakótelepen a magyar-szovjet barátsági park formálásán 4 ezer munkaórát vállaltak a környékbeliek. a virágosítás, a fásítás, valamint játszótér építése mellett az ifjúsági és uttörőházat társadalmi munkával ujtják fel a hajdu-böszörményiek. a hét végéig már 4 millió forintnyi értékre duzzadt a hajdunánásiak felajánlása. egyebek között ezer méternyi vízvezeték, 800 méternyi járda megépítésével javítanak a helybeliek életkörülményein, emellett a már meglévő közterületek karbantartására is futja az erőből. hajduszoboszlón az új 12 tantermes általános iskola környezetének esztétikus kialakításán kívül új helyi mozgalomra hívják a helybelieket: ősszel és tavasszal a város apraja-nagyja egésznapos városszépítő akción vesz részt. egyeken a sportegyesület támogatására egy napi társadalmi munkát a lakosság ajánlott fel. ugyancsak tervbe vették az elavult bölcsőde lebontását, s helyén anya- és csecsemővédelmi tanácsadó felhuzását. több mint egymillió forintnyi értékre rug a létavértesi lakosság szellemi és fizikai erejét a közszolgálatába állító vállalása. minden rétegre és korosztályra gondoltak: felujtják a központi játszótérrel, ifjúsági klubot és kézilabda pályát építenek, korszerűsítik a művelődési otthon elektromos hálózatát, a már meglévő iskolához pedig toldalékként új tantermet építenek. hasonló megoldással bővítik a bölcsődét. egyesítik a társadalmi erőket a cigányöreg napközi otthonának kialakítására is. tépén kétezer órányi kétézer társadalmi munkával járulnak hozzá az abc-áruház megépítéséhez, s a lenin utcai kövesút munkálataira is futja az erőből 200 ezer forintnyi értékben.

a baranya megyei mohácson a helybeliek - sok más között - lelátót építenek a városi sportstadionban, siklóson pedig - az 1. számú iskola uttörő csapatotthonának felhuzása mellett - az arborétum parkosítására és fenntartására is vállalkoztak. a bolyi három millió forint értékben tervezik az óvoda bővítését, korszerűsítését, s gazdagítják-gondozzák a községi nagypark fa-állományát is. ugyancsak hasznosan bővítik a lakosság a tanácsi fejlesztési alapokat győrtt., ahol a városi közigazgatástól kapott anyagból 13 kilométernyi járdát betonoznak. hatezer facsemetét, tehát egy kisebb erdőt is elültetnek a zöldterületek kedvelői. a mosonmagyaróvári akciótervben két és félmillió forint értékben szerepel a mofém telepi 8 tantermes általános iskola parkosítása, tereprendezése és sportpályaépítés.

/folyt.köv./

20.20/zy

- 2 -

bb.1. / több mint 50 millió2. folyt./zy

miskolcon a társadalmi munkások nagy fába vágják a fejüket: váltótábor építenek a kisdobosoknak és az uttörőknek, s egy turnusban háromszáz gyereket fogadhatnak majd. ózdon strand, gyermekjátszóterek és kislabdapálya kialakítására fognak össze. endrődön 50 apróságnak építenek óvodát a helybeliek. gazdag társadalmi akcióprogramot fogadtak el a decsiek: tornacsarnok és atlétikai pálya, valamint egy 200 személyes óvoda munkálataira mintegy 5 millió forintnyi értékű lakossági hozzájárulást számnak. a sárpilisai társadalmi munkások buszvárót építenek, bonyhádon pedig 1980-ról előbbre hozzák a váraljai ifjúsági és uttörő-tábor munkálatainak befejezését.

a tavalyihoz viszonyítva 10 százalékkal növelik a társadalmi munka értékét a fejér megyei előszálláson. az idei 2 millió 700 ezer forintos tervben a településszépítés játssza a főszerepet: mélyítik a házak előtti árokrendszert, virágosítják a közterületeket, kijavítják, átfestik a kerítéseket, s lemeszelik, felujtják az utcára néző házfalakat. csákváron társadalmi munkában határidő előtt készítik el a 100 személyes óvodát. a vállalatok és a gazdaságok szocialista brigádjai a helyi gyermekintézmények folyamatos karbantartását, az ingyenes javításokat vállalták. az adonyiak az egy lakosra évente jutó eddigi 400 forintról társadalmi munka értékét 500 forintra kívánják emelni. az erősödő összefogásból futja majd iskolai tornaterem építésére, 3 ezer negyzetméteres játszótérre, óvodai műanyag uszómédencére, s mintegy 10 ezer negyzetméternyi park kialakítására is. bicskén 75 apróságnak elhelyezést nyújtó óvodát, 70 százaléban társadalmi munkában építenek meg, a tanács pedig hathatós műszaki támogatással járul hozzá ahhoz, hogy a csokonai utcai társadalmi munkával épülő vízvezeték-hálózatot november 30-án átadhassák rendeltetésének.

a hazafias népfront országos tanácsánál köszönettel és elismeréssel fogadták a lakosság összefogását jelző leveleket, híradásokat, és ismételten kérik a helyi tanácsokat és társadalmi szerveket: adjanak meg minden támogatást ahhoz, hogy a településfejlesztő tervekhez illeszkedő társadalmi akciók a lakosság újabb rétegeit vonják be a munkába./mti/

- 3 -

bb.2. új tantervek a nemzetiségi iskolákban

i dg/tr bczy e

1979. szeptember 15.

az idei tanévvel megkezdődött az új tantervek fokozatos bevezetése a nemzetiségi tanítási nyelvű általános iskolákban. új elrendezésű, s a mai kor követelményeinek jobban megfelelő tananyagot tanulnak a diákok az első osztály tanóráinak többségében, fizikából a hatodik, a hetedik, kémiából a hetedik osztályban, és néhány más tantárgyból több évfolyamon.

az új tantervek legfőbb jellemzője, hogy számottevően nőtt az anyanyelvű órák száma. az 1-4. osztályokban például csak a magyar nyelv- és irodalmat, illetve az egyes tantárgyak szakkifejezéseit tanulják magyarul a gyerekek. a korábbinál nagyobb szerephez jutott a nemzetiségi nyelv a felső tagozat osztályaiban is, ahol például az oktatott tantárgyak szakkifejezéseit minden esetben anyanyelven is megismertetik a nevelők.

az alapvető pedagógiai dokumentumok: - az alapelvek, valamint a tanítási órán az iskolán kívüli nevelés terve, illetve ezek nemzetiségi kiegészítése - szeptember 1-én a nemzetiségi tanítási nyelvű általános iskolák valamennyi osztályában érvénybe léptek. ezek hangsúlyozzák a nemzetiségi önismeretre, a szocialista tartalmu anyanyelvi kulturára és nemzetiségi tudatra való nevelés, a nemzetiségi közművelődési intézmények, valamint iskolák együttműködésének jelentőségét. feladatul jelölik meg, hogy minden iskolában hozzanak létre anyanyelvű szakkört, éljenek a nemzetiségi olvasótáborok megrendezésének lehetőségeivel, és építsenek ki kapcsolatot más hazai, illetve a nyelv szerinti szocialista ország valamelyik iskolájával. az alapidokumentumok ebben a vonatkozásban tulajdonképpen egy már meglévő gyakorlatot „szentesítenek”, illetve fejlesztenek általánossá. már az elmúlt években is szinte valamennyi nemzetiségi tanítási nyelvű általános iskolában működött anyanyelvű szakkör, nyaranta mind több nemzetiségi olvasótábor nyitotta meg kapuit, és a testvériskolák együttműködése is fontos része a nemzetiségi nevelésnek, oktatásnak.

/folyt.köv/

- 4 -

bb.2./ új tantervek folyt./zy

új vonása a pedagógiai dokumentumoknak, hogy követelményként szabják meg: az iskolákban ne csak az oktatás, hanem a mindennapi munka nyelve is az anyanyelv legyen, ez domináljon a nevelők és a tanulók, illetve a tanulók egymás közötti érintkezésében. az iskola ugyanis csak akkor felelhet meg társadalmi céljának és feladatának, ha az anyanyelv fejlesztésére minden lehetséges formát és alkalmat felhasznál.

a nemzetiségi nyelvet tantárgyként oktató iskolákban az idén már a negyedik évébe lépett az új anyanyelvi és irodalmi tanterv, és részben elkészültek már a nemzetiségi gimnáziumok és a nemzetiségi óvónőképzést is folytató óvónői szakközépiskolák anyanyelvű nevelési-oktatási tervei is.

a nemzetiségi oktatási intézmények iránt különben évről-évre nő az érdeklődés. a különböző foku intézményekben szeptemberben több mint 40 ezren kezdték meg, illetve folytatják tanulmányukat./mti/

-. -

bb.3. új tit program - népszerű és tudományos film rendező-közönség találkozók

i jok/z pr zy e

1979. szeptember 15.

az alkotókkal is megismerkedhetnek a népszerű és tudományos filmek kedvelői. az alkalmat a tit bocskay uti természettudományi stúdiója biztosítja, ahol új sorozat keretében egy-egy sikeres filmrendező legjobb alkotásaiból vetítenek le néhányat. ezt követően közönség-alkotó találkozókra kerül sor.

az első - szeptember 17-i - alkalommal kis józsef kossuth-díjas, kiváló művész filmjeit láthatják az érdeklődők. a programban szereplő produkciók között van az idei, várnai nemzetközi filmfesztiválon nagydíjat nyert „víz és ember”, is.

a következő hónapokban bodrossy félix, hárs mihály, szedlay péter, györgy istván, schuller imre és még számos, neves filmrendezőbestjére is sor kerül. a következő évben tervezik tematikus összeállítások műsorra tűzését is./mti/

ő szerzői

-. -

- 5 -

bb.4. vágányjavítás

pp/fe/zy pp e

1979. szeptember 15.

a máv budapesti vasuti igazgatósága értesíti az utazóközön-
séget, hogy szeptember 17, 18, 19, 20 és 21-én a budapest-szobi
vasutvonalon /göd és vac állomások között/ vágányjavítási munkála-
tot végez. ennek következményeként várhatóan a személyvonatok 15-20
percet késnek. az igazgatóság az utazóközönség szives türelmét
kéri./mti/

-. -

bb.5. forgalomkorlátozás a szabadkikötő uton

i kf/mm zy pp e

1979. szeptember 15.

szeptember 16-án, vasárnap reggel 7 órától 18 óráig
a csepeli szikratáviró emlékművének építési-szerelési munkálatai
miatt lezárják a szabadkikötő utat a forgalom elől. a járművek ez
idő alatt csepelre és csepelről a gubacsi hidon keresztül közle-
kednek./mti/

-. -

bb.6. nem gyűrődik, formatartó, tetszetős - tarkánszött puplinyag
pápáról

bév/zy ká e

1979. szeptember 15.

nem gyűrődik, formatartó, egyenletes szövésű a pápai
textilgyárnál kifejlesztett új puplin család. a jó minőségű
tarkánszött újdonások nagyüzemi gyártását megkezdtek és a sikeres
bemutatkozás után még az idén másfél millió négyzetmétert adnak a
hazai és a külföldi vásárlóknak. az importpótló termék gyártására
a rekonstrukció során munkába állított szovjet szövőgépek teremtet-
ték meg a lehetőséget. ezek az automata berendezések ugyanis nemcsak
nagyobb termelésre, de egyenletes szövésre is képesek./mti/

-. -

bb.7. kipányvázott fürj és tréner - szabadtéri repülőgép-muzeum
kaposváron

káp/bam zö e

1979. szeptember 15.

szabadtéri repülőgép-muzeum nyílt a mém repülőgépes
szolgálat kaposvári üzemegységének telepén. jelenleg hat típus:
fürj, tréner, pzl 101-es, an 2-es, aero 45-ös dugattyus és légcsa-
varos, valamint mig 15-ös és mig 19-es harci gép - összesen 11 for-
galomból már kivont gépmadar - sorakozik betontalpakra erősítve,
kipányvázva a főépület előtti téren.

a szabadtéri muzeumot szívesen látogatják a repülés
iránt érdeklődő fiatalok. általános és középiskolás diákok, szak-
munkástanulók csoportjai ismerkednek az egyes típusok történetével.
a gépeket a repülőiskola hallgatói gondozzák, tervezik, hogy újabb
- a repülésből már kiöregedett - típusokkal gazdagítják majd az
állományt./mti/

-. -

- 6 -

bb.8. szarvasbögés a borsodi erdőkben - több aranyérmes tróféra
számítanak

kör/ká zy e

1979. szeptember 15.

a meleg szeptemberi időjárás miatt a szokásosnál mint-
egy-tíz nappal később kezdődött meg a nagy őszi vadász-szezon, a
szarvasbögés a borsodi hegyvidéken, ahová megérkeztek az első
külföldi vendégvadászok.

a bükk és a zempléni hegyvidéken az idén 180 szarvasbi-
kát ejtenek el - a selejtezésre szántakat is beleértve. a szemlék
alapján a vadászok megállapították, hogy különösen a zempléni része-
ken, endőhorváti, háromhuta környékén növesztettek igen szép,
erőteljesen gyöngyözött agancsokat a bikák, az idén is több arany-
érmes tróféra számítanak.

a vendégek fogadására mind a bükkben, mind a zempléni
hegyekben husznál több magaslest készítettek elő./mti/

-. -

bb. 9. újabb leletek a székesfehérvári szigetben - feltárják a
johannita keresztlovagok hajdani birodalmát

dáv/rj ká e

1979. szeptember 15.

székesfehérvár egyik legrégebbi városrészében, a hajdan
mocsaraktól körülvett szigetben, ahol a korabeli feljegyzések
szerint a johannita lovagok konventjének - templomának,
rendházának, iskolájának és ispotályának - valamint a lovagokat el-
látó parasztok lakta szent istván falunak emlékeit rejti a föld,
a több hónapja tartó leletmentő ásatások során a nyolcszáz éves épü-
letek újabb maradványaira bukkantak a régészek. többek között elő-
került a kora-középkori kolostor északi része, románkori ablakok osz-
loptöredékeivel, s rábukkantak az egyik vízvezető árok
nyomaira, sok árpád korabeli kerámiatöredék, valamint két török kori
boltozatos rézműves kemence és műhely is felszínre került.

a régészek az elkövetkező hetekben tovább kutatnak. céljuk
az, hogy minél előbb felszínre hozzák a föld mélyén rejlő emlé-
keket, a területen ugyanis már megkezdtek székesfehérvár leg-
újabb lakónegyedének építését.

/folyt.köv./

o

- 7 -

bb. 9. / újabb leletek... 1. folyt./rj

a johanniták hajdani konventjét mártirius esztergomi érsek támogatásával kezdték építeni nyolcszáz évvel ezelőtt. 1151 után - a püspök halálát követően - eufrozina királyné, ii. géza felesége biztosította a lehetőséget a hatalmas építkezés befejezéséhez. a konventben sokoldalú munkát végeztek a lovagok: tanítottak, gyógyítottak, s ott volt székesfehérvár második „hiteles helye is, ahol a hivatalos okmányokat állították ki az irástudók. /mti/

-. -

bb. 10. új kempingek épülnek a velencei-tónál

dáv/ká/rj e

1979. szeptember 15.

új kemping építésének előkészületeit kezdték meg a velencei-tónál, az ugynevezett velencei kanyarban. az elsőosztályú, s a nemzetközi követelményeknek megfelelő idegenforgalmi létesítményt kétezeregyszáz vendég befogadására tervezték, s három ütemben építik fel. 1981-ben 715 nyaraló talál teljes komfortot a faházakban, illetve verheti fel sátrát, 1982-ben pedig újabb 770 férőhellyel bővül a tábor. a szálláshelyek építését a hatodik ötéves tervidőszakban fejezik be. a vendégek ellátására éttermet és abc áruházat is építenek.

a hatodik ötéves tervidőszakban egy további kempinggel is gazdagodik majd hazánk második legnagyobb üdülőtérülete: gárdonyban, a hőforrás szomszédságában hozzák létre a termál kempinget, ahol nyolcszáz vendég talál majd szálláslehetőséget. /mti/

-. -

bb. 11. pécsi népművész ajándéka-óvodásoknak

kász/bam/rj e

1979. szeptember 15.

kedves ajándékkal lepte meg a pécsi, köztársaság-téri óvodásokat szatyor gyűző népművész: farönkökből lovacskákat, hintákat, mászókat faragott a gyermekeknek. az óvoda udvarában már feleslegessé vált nyárfából önzetlen társadalmi munkában készített játszótéri eszközök értéke több tízezer forint. /mti/

-. -

- 8 -

bb. 12. változatlan technika - növekvő termelékenység - termelés- és munkahelyszervezés a győri lenfonóban

mzs bam be il e

1979. szeptember 15.

változatlan technikai adottságok mellett több mint 30 százalékkal nőtt a szövőde termelékenysége a lenfonó- és szövőipari vállalat győri gyárában. egy esztendővel ezelőtt bevezették az amerikai werner cég évtizedes tapasztalatokon alapuló szövő- és karbantartó munkamódszerét.

a munka a gépek műszaki felülvizsgálatával, helyes beállításával kezdődött. a szervezők naponta elemezték az állásidők okait, s a tapasztalt hiányosságokat felszámolták. ezzel, és a gépek szakszerű karbantartásával elérték, hogy az állásidő két hónap alatt csaknem a felére csökkent. a szövőnőknek tanfolyamon tanították az ésszerű munkát, azokat a gépkezelési fortélyokat, amelyek a nélkülözhetetlen mozdulatokra összpontosítják a dolgozó figyelmét és fizikai erejét. a racionalizált munka révén növelhetik a szövők által kezelt gépek számát, s nyolc gép kezeléséről 12 gép kiszolgálására tértek át. a szövők teljesítménye jelentősen megnőtt és az első osztályú kelme részaránya 90 százalék fölé emelkedett az szib-típusú gépeken.

a gépbeállítókat és a karbantartókat oktatógép segítségével tanították, mit kell tenniük, hogy a berendezések a lehető legjobb minőségű terméket állítsák elő. a megszerzett ismereteknek tulajdonítható, hogy a gépek hatásoka 8 százalékkal növekedett, a felszabaduló munkaerőt a szövőelőkészítőben foglalkoztatják. /mti/

-. -

bb. 13. befejezés előtt a szegedi hidépités

dob bam il e

1979. szeptember 15.

befejező szakaszához érkezett a több mint ezer méter hosszú szegedi új tiszahid építése. szerkezeti elemi elkészültek, most az utburkolatok aszfaltozása, a hidcsinosítása a legfőbb feladat. süttői márványlapokkal burkolják a hatalmas vízipillért, „ürhajós”, öltözőkú munkások homokráfuvatással tisztítják, előkészítik a hatezer négyzetméternyi acélfelületet a festéshez. a város második tiszahidját a tervek szerint két hónap múlva avatják. /mti/

-. -

- 9 -

g
mk

bb. 14. aszfaltut a föld mélyén - korszerűsítik a személyszállítását a bakonyi bauxitbányák vállalatnál

bévkázil

1979. szeptember 15.

aszfaltut építését kezdték meg mintegy 200 méter mélységben a bakonyi bauxitbányák nyirádi üzemében. munkába állították már a kisméretű uthengert is. az ut építésére azért van szükség, mert a nyirádi bánya egyes szakaszainak talaja rendkívül egyenetlen és így gátolja a személy- és a biztosító eszközök szállításának korszerűsítését. a vállalat erre a célra multicar típusú ndk gyártmányú gépjárművet alkalmaz, ezzel lerövidíti a földalatti gyaloglást és megkönnyíti a különböző eszközök szállítását. ezekben a bányákban ugyanis a bauxitszállítás már teljes egészében gumi szalagon történik, amely csak egy irányban közlekedik és személyszállításra nem is alkalmas./mti/

-. -

bb. 15. energiafelhasználás nélkül - új kukoricatárolási módszer csávolyon

leszkázil

1979. szeptember 15.

nedvesen, fóliába csomagolva tárolja kukoricatermését a csávolyi egyesülés termelőszövetkezet. alkalmazásával feleslegessé válik a kukoricaszem szárítása, nem kell raktárt építeni a tároláshoz. a kombájnnal betakarított 30-34 százalékos vízteretalmu szemet fóliával bélelt földsilókba ömlesztik, amelyeket megtöltés után légmentesen zárnak. a prizmákban tejsavas érés következik be, amely egyben konzerválja is a kukoricát. tapasztalatok bizonyítják, hogy az így tárolt kukorica beltartalmilag értékesebb, s jobban hasznosítják az állatok. a laboratóriumi vizsgálatok szerint a fóliában tárolt kukorica mentes a fuzárium-fermentációtól ugyanakkor több aminosavat, lizinanyagot őriz meg, mint a mesterségesen szárított. az energia megtakarítás mellett előnyt jelent a tárolási mód a betakarítóeszközök jobb kihasználását illetően is. az ütemezés ugyanis nem függ az időjárástól, illetve a szárítókapacitástól. a fóliasilók nedves időben, éjjel is fogadhatják a tartósításra szánt kukoricaszemet.

a termelőszövetkezet a módszert átadja más gazdaságnak is. bács-kiskun megye több szövetkezetében az idén már így tárolják a kukoricát./mti/

-. -

- 10 -

gk
mk

bb. 17 kerka-menti kulturális napok

bun kázil

1979. szeptember 15.

az idén is megrendezik zalaában az immár hagyományos kerka-menti kulturális napokat. a színes kulturális seregszemléket, látványos sportműsorokat, művészeti bemutatókat és közéleti eseményeket tartalmazó program nyitánya a ki nyer ma szeptember 21-i adása lesz lentiből. a program további részében színházi bemutató, anket a kerkavölgye távlati fejlesztési tervéről, szocialista brigádok fóruma, munkás-művész találkozó, megyei amatőrfilm szemle és több kiállítás szerepel. a kerka-menti napok eseményeiből a járási székhelyen kívül a környező községek is részesednek. csesztregyén ifjúsági klubtalálkozót tartanak s ott rendeznek kiállítás a hetési szöttesekből, valamint a magyarszombathelyi kerámiákból, nován a járás alkotóművészeinek tárlatát nyitják meg./mti/

-. -

bb. 16. a fele már saját termék - megkezdődött a téli zöldség és gyümölcs tárolása vas megyében

szelekázil

1979. szeptember 15.

megkezdték a téli zöldségfélék és gyümölcsök tárolását vas megye óriás kamráiban. az áfész-ek és a tsz-ek hűtőházaiban 610 vagon burgonyát, almát, zöldségféléket tesznek el a hideg hónapokra. idén először sikerül a télire való felét a megyében előállított termékekből fedezni. nagyszó ez a hűvös éghajlatu gyenge talaju vidéken, amely e fontos élelmiszerekhez zömében más megyékből jutott hozzá hosszú időn keresztül.

a kormány zöldség-gyümölcs programja meghirdetésekor mozdult el a holtpontról a vasi zöldség-gyümölcstermesztés. a kissé jobb adottságú körzetekben nagyüzemi termesztés indult és a háztáji kiskertekben is többre vállalkoztak. igaz, ezen a tájon később érik a termés, mint másutt. primőrből most is „behozatalra”, szorul a megye, de már így is könnyebb az ellátás. nyári zöldség-gyümölcsfélékből a megye szükségletének 30 százaléka „hazai”, 70 százaléka más vidékről való. a télnél viszont már fele-fele az arány. burgonyából teljesen önellátó a megye. a szükségletet két tsz, a kenyéri és a pápoci - fedezi. téli alma a csepregi és a sárvári állami gazdaságból kerül a háztartásokba./mti/

-. -

- 11 -

gk
mk

bb. 18. tudományos fórum szatmárcsekén

t km j i l k á

1979. szeptember 15.

olyan tudományos minősítő rendszerre van szükség, amely segíti a tudomány fejlődését, arra ösztönöz, hogy a tudomány eredményeit mind szélesebbkörűen kamatoztassák a gyakorlatban, az országépítő munkában - hangoztatták a magyar tudományos akadémia és a hazafias népfront országos tanácsa tudós-klubjának tagjai a szabócs-szatmár megyei szatmárcsekén rendezett háromnapos tudományos fórumon.

a tanácskozást, amelyen részt vett mártia ferenc akadémikus, az mta főtitkára, s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára pénteken nyitotta meg, majd megkezdődött és szombaton folytatódott az eszmecsere a közéletet élesen foglalkoztató témáról.

a felszólalók közül többen hangsúlyozták: a tudományos minősítésre szükség van, de nem lehet a tudományos produktumok értékmérője, hogy kinek, milyen fokozatu rangja van. a tudományos közélet demokratizmusát a tudomány tekintélyét veszélyezteti, hogy egyesek a tudományos fokozatot, a kandidátusi, doktori címeket csak előrehaladásuk eszközének tekintik, s emellett a tudományt misztifikálják. felhívták a figyelmet többen arra is, hogy a tudományos minősítéseknél nélkülözhetetlen az őszinte, tisztességes bírálat. mégis az a tapasztalat, hogy bár egy-egy disszertáció megvédése nyilvános esemény, a szakmai közvélemény mégis ritkán kapcsolódik be a minősítésbe, s fejt ki véleményét.

szó volt arról is: nehéz megállapítani, hogy mi az igaz érték, a bölcs, hasznosítható elmélet a jelenlegi tudományos ismeretekből. ezért mindenképp szükséges a tudomány mérésére alkalmas módszerek további kimunkálása, finomítása. rendkívül nehéz megtalálni azt az objektív módszert, amellyel a szerteágazó, sokoldalú tudományos teljesítmény értékének megfelelően minősíthető.

felhívták a figyelmet arra is, hogy a társadalmi igények megkívánják: a kutatómunkának a gazdasági élettel való kapcsolata az eddiginél szorosabb legyen. alaposabban meg kell tehát fontolni, hogy melyik kutatáshoz adjanak támogatást. elsősorban azokat a kutatásokat kell előnyben részesíteni, amelyek gyors megtérüléssel kecsegtetnek. szerencsére kedvezőek a feltételek ahhoz, hogy egy-egy gyakorlat számára nagyjelentőségű eredményt minél rövidebb idő alatt alkalmazhassanak a gyakorlatban.

/folyt.köv./
9.45/il

10.30
E

- 12 -

10⁰⁰ JM

bb. 18./tudományos folyt./il

nem szenvedhet azonban csorbát a kutatói szabadság. a kutatási tevékenység tulzott irányításával, a felesleges adminisztrációval nem szabad a kezdeményezőkézséget, az ötleteket elsorvasztani. a vitában résztvevők aláhúzták: korunkban a legkiválóbb intuición, a legsikerültebb egyéni ötlet is „meghalhat”, ha nincsenek meg a kutatáshoz szükséges eszközök. a fejlesztésre fordítható összegek elosztásakor előnyben kell részesíteni azokat a kutatóhelyeket, amelyek már munkájukkal bizonyították, eredményeik felhasználhatók a gyakorlatban.

többen kiemelték a tudományos eredmények publikálásának fontosságát: aki nem teszi közzé produktumát, megakadályozza hogy az közkinccsé váljon. a magyag tudományó tudomány fejlődését szolgálja, ha a tudósok által elért eredmények a nemzetközi tudományos vérkeringésbe kerülnek. megálljt kell parancsolni azonban a semmit-mondó, jelentéktelen eredmények közzétételének. asokat emlegetett információrobbanás mögött gyakran nincsenek valós érdekek; a nagyszámu érdemtelenül megjelent publikációk csak nehezítik az igazán jelentős eredmények kiszűrését az adatok tengeréből, s így lassítják a megismerhetőségüket is. szükséges az igényesebb válogatás a szakdolgozatok között.

a kutató intézetekben, valamint a tudomány gyakorlati alkalmazásának területén dolgozó mintegy félszáz résztvevő a fórumon egyetértett abban: a tudományos minősítéseknél is alkalmazni kell azt az elvet, hogy az kapjon elsőbbséget, nagyobb lehetőséget a munkára, aki többel, értékesebben gyarapítja a tudományt s rajta keresztül a társadalmat./mti/

-. -

bb. 20. elhunyt galotti ferenc

k i l k á

1979. szeptember 15.

galotti ferenc, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a magyar partizán szövetség tagja, aki 1930-tól tagja volt a párt-nak 72 éves korában elhunyt.

temetése 1979.szeptember 17-én 12 órakor lesz a rákoskereszturi temetőben.

a z m szmp váci járási bizottsága,
magyar partizán szövetség./mti/

-. -

- 13 -

9.50/il

10.30
E

10⁰⁰ JM

bb. 19. megjelent a társadalmi szemle szeptemberi száma

k il ká

1979. szeptember 15.

a folyóirat vezető cikkében eötvös pál arról ír: hol, miben milyen eszközökkel kell segítenie a politikai munkának a gazdaságot, ma, hogy a fokozódó követelményeknek eleget tehesünk. „munka szerinti elosztás, ösztönzés”, a címe dr. rácz albert cikkének, amely azt a problémát boncolgatja, hogyan kell kialakítani bérpolitikai elveinket és a bérrendszert, hogy a gazdaságirányítás más eszközeivel együtt a népgazdasági egyensúly javítását szolgálják. berecz jános az európai kommunisták közötti párbeszéd és együttműködés időszerű kérdéseiről fejti ki gondolatait. pándi pál „a kritikus zóna”, címmel a politika, a tudomány és a társadalmi gyakorlat bonyolult kapcsolatrendszerét, mai problémáit elemzi.

gergely györgy „hogyan látják a munkások üzemi gondjainkat, és tennivalóinkat?”, című tanulmánya a komárom megyei pártbizottság közvéleménykutató csoportjának felmérése alapján készült. szecskő tamás „értékek a társadalom napirendjén”, című írása - a tömegkommunikáció lehetőségeivel és feladataival kapcsolatban - azt vizsgálja: milyen elvek és mechanizmusok alapján történik az értékválasztás. bayer józsef „értékmentesség, pártosság, objektivitás”, című tanulmánya az nszk-beli szociológusok értékvitájáról szól.

a „közigazgatás és politika”, rovatban dr. kilényi géza „az ügyfél és a hatóság kapcsolata jogi és politikai nézőpontból”, című tanulmányával folytatódik az eszmecsere. a folyóirat - a 40. évforduló alkalmából - „a második világháború előtörténetéhez”, címmel dokumentumokat tesz közzé, és közli e. fehér pál „a béke felelősségtudata”, című esszéjét./mti/

-. -

bb 21. békéscsabai művészegyüttesek utaztak penzába

bty il ká

1979. szeptember 15.

a békéscsabai pedagógus női énekkar, a kpvdsz napsugár bábegyüttese és a békéscsabai sigma zenekar szombaton reggel tíz napos vendégszereplésre a szovjet testvérterületre, penza megyébe utazott. az amatőr művészek kilenc alkalommal lépnek fel./mti/

-. -

- 14 -

10¹⁰
MK

10.20
K

bb. 22. bélyegnapi ünnepség - megnyílt az országos bélyegkiállítás

t kf mm il ká

1979. szeptember 15.

szombaton a magyar bélyeggyűjtők országos szövetségében ünnepségen emlékeztek meg az 52. bélyegnapi ünnepségről. fekete lászló, a szövetség vezetőségi tagja ünnepi beszédében áttekintette a magyar filatelisták mozgalom fejlődését az első egyesületalakulásától napjainkig. a 3500 bélyeggyűjtő kört, 170 ezer felnőtt és ifjúsági tagot tömörítő kiterjedt nemzetközi kapcsolatokkal rendelkező, kulturális életünkben is jelentős szerepet betöltő szövetségig. több mint fél évszázad alatt tíz és százazrek szerezték a bélyegek révén újabb ismereteket a politika, a tudomány, a művészet a földrajz területeiről.

az ünnepségen kitüntették azokat a társadalmi munkásokat, akik a legtöbbet tették a hazai filatelisták mozgalom fejlesztéséért, sikereket értek el hazai és nemzetközi kiállításokon. kiosztották az év legszebb bélyege pályázat díjait is. a társadalmi szervezetek és a szakemberek véleménye alapján a legszebbnek a magyar koronát ábrázoló bélyegblokk bizonyult. tervezője légrády sándor. a második díjat a varga pál tervezte verneblokk, a harmadikat a labdarugó világbajnokságra kiadott bélyegblokk - tervezője kákesi lászló a nyerte el.

a bélyegnapi alkalmából a szövetség székházában megnyitották az országos bélyegkiállítást, amelyen csaknem félszáz összeállítás, több ezer bélyeg ad képet a bélyeg történetéről, a filatelisták mozgalom helyzetéről, eredményeiről. a magyar bélyegmúzeum összeállítása például a hazai bélyeggyűjtés műszaki fejlődését mutatja be. gyűjtemények kísérik végig egyebek között a magyar bélyegnapi alkalmát, a magyar munkásmozgalom történetét, a vasúti közlekedés és a hidépítés fejlődését, stb.

a látványos kiállítás szeptember 23-ig naponta 11-19 óra között tekinthető meg./mti/

-. -

- 15 -

11.00/il

12.00
K

11.10

bb. 23. óvodát adtak át mosonmagyaróváron

mzs ká il ká

1979. szeptember 15.

150 személyes óvodát adtak át rendeltetésének szombaton mosonmagyaróváron, az új városközpontban. a 11.5 millió forint költséggel megépült létesítményt a győr megyei állami építőipari vállalat hozta tető alá. a tereprendezésből, a parkosításból a városközpont lakói is kivették részüket. /mti/

-. -

bb. 25. kongói szakszervezeti küldöttség érkezett budapestre

mm il sl

1979. szeptember 15.

a szot meghívására szombaton hivatalos baráti látogatásra budapestre érkezett a kongói szakszervezeti szövetség /csc/ négy tagú küldöttsége jean-michel bokamba-yangouma főtitkár vezetésével. a küldöttség tárgyalásokat folytat a szot vezetőivel a kétoldali kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről és a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszeri kérdéseiről. szombaton a szaktanács székházában megkezdődtek a hivatalos megbeszélések a csc és a földvári aladár elnök vezette szot-küldöttség között. /timti/

-. -

bb. 24. módosították a hizott sertések átvételi súlyát

z il sl

199. szeptember 15.

az ország abraktakarmány-készletével történő takarékos gazdálkodás érdekében a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter rendeletet adott ki a hizott sertések átvételi súlyának módosításáról. ennek megfelelően a felvásárlási árak szabályozásáról szóló korábbi rendeletét úgy változtatta meg, hogy az élő állapotban minősített sertéseknél megállapított 100-125 kilogramm közötti súlyhatár 95-115 kg-ra módosul, de a kilogrammonkénti felvásárlási alapár továbbra is 27 forint 50 fillér. továbbá az eddig 125 kilogram élősúly feletti sertések felvásárlására megállapított 25 forint 30 filléres kilogrammonkénti felvásárlási alapár már a 115 kilogram feletti értékesítésnél érvényes.

/folyt.köv./
11.05/il

- 16 -

és a külpiaci igényekhez való jobb igazodás

11.05
11.20

bb. 24./módosították folyt./il

a hasított súlyban minősített hizott sertéseknél az i-v. osztályra megállapított felvásárlási árak az eddigi 75-100 kilogramm közötti súlyhatár helyett a 73-93 kilogrammra vonatkoznak. a 100 kilogrammot meghaladó súlyu hasított sertésre megállapított 31 forint 50 fillér kilogrammonkénti alapárát a jövőben már a 93 kilogrammot meghaladó hasított sertésért fizetik. a 65-95 kilogramm közötti súlyra megállapított 30 forint kilogrammonkénti alapárát pedig a jövőben a 65-73 kilogramm közötti súlyu hasított sertésekért fizetik. a rendelet 1979. október 15-én lép hatályba. /mti/

-. -

bb. 26. ezer adagos konyha szekszárdon az óvodásoknak

blb il ká

1979. szeptember 15.

új ezer adagos konyhát helyeztek üzembe szekszárdon, amely a város tizenhárom óvodájából kilencnek teljes ellátását biztosítja. a napi menü összeállításáról a tolna megyei vendéglátó vállalat szakácsai és az óvodavezetők közösen gondoskodnak. /mti/

-. -

bb. 27. szövetkezeti fiatalok találkozója pannonhalmán

cser il ká

1979. szeptember 15.

a győr-sopron megyei szövetkezetek fiataljainak két napos találkozója kezdődött szombaton pannonhalmán. az eseménysorozat gazdaságpolitikai tanácskozással kezdődött, amelyet pályaválasztási tanácskozás és termékbemutató követett. a különböző ágazatok fiataljai szekcióüléseken vitatták meg a termelésben rájuk váró feladatokat.

a kétnapos programot sportverseny, szüreti karnevál színesíti. /mti/

-. -

11.10/il

12.05

- 17 -

11.20

bb. 29. dr. rifat al-asszad

mm il sl

1979. szeptember 15.

az arab ujjászületés szocialista pártja regionális vezetőségének tagja, a szir biztonsági erők parancsnoka szabadságának egy részét az elmúlt napokban hazánkban töltötte. itt tartózkodása idején a szir vendéget fogadta czinege lajos hadseregtagornok honvédelmi miniszter, az mszmp központi bizottságának tagja, dr. rifat al-asszad szombaton elutazott hazánkba./mti/

-. -

bb. 28. aranyérmes szarvasbikák somogyban

káp il ká

1979. szeptember 15.

a nászukat tartó szarvasbikák hajnali és késő délutáni koncertjétől hangos somogyi erdőkben szép sikerrel vadásznak a külföldi vendégek, a somogy megyei erdő- és fafeldolgozó gazdaságban eddig harmincöt bikát lőttek ki és ezek közül hét aranyérmes, a többi pedig ezüst, illetve bronzérmes agancsot hordott. a gazdaság zamárdi kerületében például három igen szép formájú tizenkét és fél kilós fejdíszű viselő bika került terítékre. a dél-somogyi állami gazdaság rezervátumában az eddig elejtett harminc szarvasbika egyharmada aranyérmes minőségű agancsot örvendezettette meg a vadászokat./mti/

-. -

bb. 30. a bkv értesíti az utazóközönséget

mm il sl

1979. szeptember 15.

hogyan felsővezeték és vágányépítési munkák miatt villamos helyett autóbuszokat közlekedtet:

szeptember 17-ről 18-ra virradó éjjel 1.10 órától reggel 4 óráig a 69-es éjszakai villamos helyett erzsébet királyné utja - mexikói ut kereszteződés - baross tér között, szeptember 18-ról 19-re virradó éjjel 22 órától reggel 4 óráig a 2/a villamosok helyett szécshenyi rakpart-garibaldi utca kereszteződés-jászai mari tér között;

/folyt.köv./
11.15/il

12.30
Li 11.35

- 18 -

bb. 30./bkv folyt./il

szeptember 19-ről 20-ra virradó éjszaka 1.30 órától 3.40 óráig, valamint 21-ről 22-re virradó éjjel 0.10 órától reggel 4.10 óráig a 28-as éjszakai villamos helyett mező imre ut - salgótarjáni ut kereszteződés - éles sarok között; szeptember 20-ról 21-re virradó éjjel 22 órától reggel 4 óráig a 41-es villamos helyett budafok forgalmi telep - kelenvölgy megálló között; szeptember 20-ról 21-re virradó éjjel 1.30 órától reggel 3.50 óráig a 69-es éjszakai villamos helyett erzsébet királyné utja - mexikói ut kereszteződés - máv telep között; szeptember 23-án reggel 8 órától 15 óráig a 9-es, 41-es és 47-es villamosok helyett budafok forgalmi telep-varga jeno tér végállomás között./mti/

-. -

bb. 31. koszoruzási ünnepség pálfy györgy születésének 70. évfordulója alkalmából

t mir mm il ká

1979. szeptember 15.

pálfy györgy altábornagy, a magyar kommunista mozgalom kiemelkedő harcosa, a demokratikus magyar hadsereg egyik megszervezője - aki a személyi kultusz idején törvénysértésnek esett áldozatul - születésének 70. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget tartottak szombaton, a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjának sírsétányán lévő nyughelyénél.

a himnusz hangjai után a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében korom mihály, a központi bizottság titkára és rácz sándor, a központi bizottság közigazgatási és adminisztratív osztályának vezetője, a honvédelmi minisztérium nevében czinege lajos hadseregtagornok, honvédelmi miniszter és papp dezső vezérőrnagy, az mszmp néphadsereg bizottságának első titkára helyezték el koszorut a síron. a magyar partizán szövetség nevében uszta gyula főtitkár, valamint horváth gyula és ugrai gyula, a szövetség választmányának tagjai koszoruztak. lerótták kegyeletüket a sírnál pálfy györgy hozzátartozói, s a róla elnevezett iskola diákjai is. a koszoruzási ünnepség az internacionale hangjaival ért véget.

koszoruzási ünnepség volt szombaton pálfy györgy emléktáblájánál az v. kerületben a róla elnevezett utcában is./mti/

-. -

- 19 -

11.20/il

12.30
Li 11.45

bb. 34. Leugrott a iv emeletről

mm il sl

1979. szeptember 15.

fuhrmann tamásné 39 éves ellenőr a budapest xiii. kerület karikás frigyes utca 4/a. iv. emeleti lakása ablakából öngyilkossági szándékból az udvarra vetette magát. sérüléseibe kórházba szállítán után belehalt./mti/

-. -

bb. 32. vizslaverseny

end il ká

1979. szeptember 15.

körös kupa vizslaverseny kezdődött szombaton a tiszagyendai kunsági dózsa vadásztársaság területén. az ország számos vidékéről érkezett vadász-ebek a vetélkedés két napján szigorú zsűri előtt vizsgáznak. vízbe hullott vadkacsát, fácánt mentenek ki. vércsapást követnek. fontos vizsgatétel a szakszerű viselkedés a löálláson és a fegyelmezett magatartás. a legügyesebb vizsla gazdája veheti át a körös kupát./tmti/

-. -

felhasználható: 19.00 órától

bb. 33. a lengyel néphadsereg központi művészegyüttesének vendégszereplése kaposváron

gom il ká

1979. szeptember 15.

a lengyel néphadsereg központi művészegyüttese szombaton a kaposvári csiky gergely színházban vendégszerepelt. a száznyolcvan tagú, 1943-ban alakult együttes a lengyel nép kulturális hagyományainak ápolása mellett a dal, a tánc, az ének eszközeivel a lengyel katonák életét is bemutatja. gyakran szerepel külföldön, a szocialista országok mellett franciaországban, kanadában és az amerikai egyesült államokban is bemutatta műsora. magyarországi körutjukat pécsen kezdték majd nagykanizsa és zalaegerszeg után látogattak a somogyi megyeszékhelyre./mti/

-. -

11.40/il

12.30

- 20 -

11.55

bb. 35. Óvodát adtak át ostffyasszonyfán és jászberényben

szel end il ká

1979. szeptember 15.

Óvodával gazdagodott szombaton a vas megyei ostffyasszonyfán a kis községben példás társadalmi összefogással hozták létre az 50 személyes gyermekintézményt. a helyi termelőszövetkezet, az áfész, a megyei sütőipari vállalat és a lakosság társadalmi munkával, anyagiakkal támogatta az építkezést.

ugyancsak szombaton adták át jászberényben a város 12. gyermekintézményét. az univáz szerkezetből épült óvoda a fürst sándor uti lakótelepen áll s annak építéséhez társadalmi munkával járultak hozzá a helyi vállalatok, intézmények dolgozói. az óvoda színes berendezési tárgyait a budapesti bútorgyártó vállalat helyi gyáregysége készítette./mti/

-. -

bb. 36. kommunista műszak a nógrádi szénbányákban

csiz il ká

1979. szeptember 15.

a nógrádi szénbányák ezer dolgozója szombaton kommunista műszakot tartott. négy aknaüzemben, valamint a kazári külszíni bányában dolgoztak és összesen ezer tonna fűtőanyagot küldtek a szénosztályozókba. a gépüzem és a bányagazgatóság műszaki és adminisztratív dolgozói fenntartási és egyéb munkában tevékenykedtek.

a kommunista műszakok bérösszegéből a nógrádi bányászok ötszázezer forintot adnak a salgótarjáni beszterce lakónegyed óvodájának kivitelezéséhez, ezenkívül nagybátonyban sportlétesítményeket - korcsolyapályát, sífelvonót, tenispályát - építenek./mti/

-. -

- 21 -

bb. 37. halálos balesetek

mm il sl

1979. szeptember 15.

mosonmagyaróvár külterületén szücs lászló 34 éves technikus feketeerdői lakos személygépkocsijával elütötte a kerékpározó futó imre 43 éves villanyszerelőt mosonmagyaróvári lakost. futó a helyszínen meghalt. a rendőri vizsgálat eddigi megállapítása szerint szücs a személygépkocsit nem az út- és látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, a kerékpáros pedig kivülátiatlan kerékpárral, ittas állapotban a forgalommal szemben közlekedett. a vizsgálat tovább folyik.

kiskunlacháza külterületén egy személygépkocs i elütötte kiss ferenc 35 éves tehenész, kiskunlacházi lakos kerékpárost. kiss a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a kerékpáros irányjelzés nélkül, féktávolságon belül a személygépkocsi elé kanyarodott. a vizsgálat tart.

marcali belterületén egy utkereszteződésben egy tehergépkocsi elütötte molnár ferenc 66 éves nyugdíjas marcali lakos kerékpárost. molnár a kórházban meghalt. a vizsgálat szerint a kerékpáros megsértette az elsőbbségi szabályt. a vizsgálatot tovább folytatják.

a ravaírdi erdőzet területén egy fával megrakott pótkocsis vontató - amelyet lenzsér ferenc 28 éves traktoros lébénymiklósi lakos vezetett, - a lejtőn felborult. lenzsér a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálata folyamatban van.

baja külterületén németh jános gépészmérnök bajai lakos személygépkocsijával elütötte kürti gyula 49 éves és németh károly 45 éves bajai lakosokat. kürti gyula a helyszínen meghalt. németh károlyt életveszélyes sérülésekkel szállították kórházba. a rendőri vizsgálat eddigi megállapítása szerint a gépkocsivezető nem az út- és látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette gépkocsiját de felelősek a sérült személyek is, akik ittas állapotban szabálytalanul közlekedtek az uttesten. a gépkocsivezetőtől a gépjárművezetői jogosítványt a helyszínen bevonták és ellene az eljárást megindították.

tarján külterületén az épülő m 1-es autót munkaterületén az ott dolgozó kuncz lászló 37 éves kubikus szentesi lakos egy földnyesőgép alá esett. kuncz a kórházba szállítás közben meghalt. a baleset okát vizsgálják./mti

-. -

- 22 -

felhasználható: 18.30 órától

bb. 38. összehívták az országgyűlést

s il sl

1979. szeptember 15.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa az alkotmány 22. paragrafusának 2. bekezdése alapján az országgyűlést szeptember 26.-án szerda délelőtt 11 órára összehívta.

a kormány javasolja, hogy az országgyűlés tüzze az ülésnapirendjére az egészségügyi miniszter beszámolóját az egészségügyről szóló 1972. évi ii. törvény végrehajtásáról, valamint a központi népi ellenőrzési bizottság elnökének a népi ellenőrzés munkájáról szóló jelentst./mti/

-. -

bb. 40. vegyipari dolgozók v. országos fotókiállítása leninvárosban

hag il ká

1979. szeptember 15.

a vegyipari dolgozók v. országos fotókiállítását szombaton nyitották meg leninvárosban, a derkovits gyula művelődési központban. a tárlaton budapest, debrecen, kazincbarcika, komárom, székesfehérvár, szőny, szolnok, várpalota és leninváros művelődési központjaiban működő fotószerkesztők tagjai vesznek részt. a kiállított mintegy száz fekete-fehér, valamint színes foto jó része a munkáséletet ábrázolja.

a zsüdi döntése alapján a különdíjat kuchta nándor budapesti a legjobb kiállító díjat pedig gedeon péter kazincbarcikai fotós kapta. a vegyipari dolgozók országos fotókiállításának vándordíját a kazincbarcikai egressy béni művelődési központ fotószerkesztője nyerte el./mti/

-. -

bb. 39. megkezdődött a cukorgyártás selypen és szerencsen

kov kör il ká

1979. szeptember 15.

a selypi cukorgyárban szombaton reggel megkezdődött a cukorgyártás, míg heves megye másik üzemében, a hatvani cukorgyárban 18-án nyitnak.
/folyt.köv./

12.10/il

- 23 -

bb. 39./megkezdődött folyt./il

a mátravidéki cukorgyárak két üzemében az idén mintegy 630 ezer tonna cukorrépa feldolgozására készültek fel. a vállalat 82 mezőgazdasági üzemmel kötött szerződést cukorrépa termeltetésére, s heves, nógrád, pest, szolnok, valamint bács-kiskun megye területéről veszik át a cukorrépát. az átvétel minősége szerint történik, azok a gazdaságok járnak jobban, amelyek magasabb cukortartalmu répát szállítanak.

az ideai első vizsgálatok egyébként magas cukortartalomról adnak számot.

mindkét gyárban energiatakarékossági intézkedéseket hoztak. hatvanban átrendezték a bepárló állomásokat, olyan készülékeket szereltek fel, amelyek kisebb energiafelhasználással működnek. selypen energiatakarékos cukorkristályosító módszert dolgoztak ki.

megkezdődött a munka észak-magyarország egyik legrégebbi élelmiszeripari üzemében, a szerencsi cukorgyárban is, ahol az idén a hajduságban borsodban és szabolcsban több mint tizenegyszer hektáron termelt répából vonják ki a cukrot. bár ez a terület valamivel kisebb, mint a tavalyi, a jó termésátlagok következtében a múlt évivel azonos mennyiségre megközelítőleg harmincnyolcezer vagon répára számítanak. a répák cukortartalma már most jobb mint tavalyi, átlagosan 13-14 százalékos. a cukorgyárban folyamatosan vasárnap is dolgoznak és a kampányt előláthatóan január közepén fejezik be./mti/

--

bb. 41. időjárásjelentés

il sl

1979szeptember 15.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton 12 órakor

szeles idő

szárazföldünk északi felén továbbra is változékony az idő. az atlanti óceán, sőt időnként a sarkvidék felől több hullámban érkeznek oda a nedves, hideg légtömegek, s nyomukban erős, időnként viharos szél kíséretében beborul az ég, sokfelé megered az eső.

/folyt.köv./
12.30/il

13.25

- 24 -

12.35

bb. 41./idő folyt./il

a hideg légtömegek egy-egy hulláma most már közép-európát is elérte, emiatt az alpok és a kárpátok vidékén is változékonyabbra fordult az idő. vasárnap estig is az északias áramlással érkező hideg levegő marad a meghatározó, ezért hazánkban folytatódik a szeles, hűvös idő.

pénteken még csak megközelítette hazánkat a nedvesebb óceáni légtömeg. hatására főként az ország északi vidékei fölött nőtt meg a felhőzet, és zápor, zivatar is csak ott volt még. a szombat reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csapadéknymó és 6 mm között volt, egyedül királyréten mértek 13 mm-t. a hőmérséklet csúcspontja pénteken a felhősebb északi vidékeken 24, 28, az ország délkeleti felében 26, 30 fok között volt. éjszaka fokozatosan megélénkült a szél, ezért annak ellenére hogy a hidegebb levegő beszivárgása már elkezdődött, hajnalra csak 12, 16 fokig hűlt le a levegő. délelőtt tulnyomóan felhős volt az ég, néhány helyen futó eső zápor is kialakult. az északi, északnyugati szél többfelé viharossá fokozódott. a hőmérséklet 11 órakor az ország délkeleti részében még 20, 23 másutt azonban csak 14, 19 fok között volt.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 22,0 fok volt, 5,1 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1015 mb /761 mm/mérsékeltlen emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig:

felhőátvonulások, szórványos, futó esővel, záporral. éjszaka csak átmenetileg mérséklődő, napközben időnként viharos északi, északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában: 7, 12, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 14, 19 fok között.

a du. na vizállása budapestnél 185 cm, 17,8 fok./mti/

12.40 13.25

--

- 25 -

bb. 42. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1979.
szeptember 15-én 13.00 óráig

il kt

1. társadalmi munka
2. új tantervek
3. tit program
4. vágányjavítás
5. forgalomkorlátozás
6. tarkánszött
7. repülőgép
8. borsodi erdők
9. székesfehérvári leletek
10. új henger
11. pécsi népművész
12. győri lenfonó / 1. sz. jao. /
13. szegedi hid / 2. sz. jao. /
14. bakonyi bauxit
15. kukoricatárolás
16. zöldségtárolás
17. kerha menti kult.
18. tudományos fórum
19. társadalmi szemle
20. elhunyt galotti
21. művészegyüttesek
22. bélyegnap ünnepség
23. óvodát adtak át
24. a sertések súlya / 3. sz. jao. /
25. kongói küldöttség
26. ezer adagos konyha
27. szövetkezeti fiatalok
28. aranyérmes bikák
29. szir vendég
30. bkv / 5. sz. jao. /
31. koszorúzás / 4. sz. jao. /
32. vizslaverseny
33. lengyel művészegyüttes
34. leugrott a iv. emeletről
35. új óvodák / 7. sz. jao. /
36. kommunista műszak
37. balesetek
38. országgyűlés összehívása
39. cukorgyártás / 8. sz. jao. /
40. vegyipari fotókiállítás
41. időjárás
42. hírjegyzék

/mti/

--

- 26 -

12.50
13.30
13

bb. 43. magyar-osztrák gazdasági megállapodás

mm il sl

1979. szeptember 15.

Szombaton hazánkba érkezett dr. Josef Staribacher osztrák szövetségi kereskedelmi és iparügyi miniszter. A nap folyamán megbeszélést folytatott Veress Péter külkereskedelmi miniszterrel a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatokról és fejlesztési lehetőségekről. Az osztrák minisztert fogadta Marjai József miniszterelnökhelyettes.

Ausztria a nem szocialista országokkal folytatott külkereskedelmünkben a második helyet foglalja el. A kétoldalu forgalom az elmúlt évben megközelítette a 600 millió dollárt. Kedvezően fejlődnek a két ország vállalatai között az együttműködési kapcsolatok.

Veress Péter és dr. Josef Staribacher miniszterek a külkereskedelmi minisztériumban új tíz évre szóló hosszulejáratu gazdasági ipari és műszaki együttműködési megállapodást írtak alá. Az aláírásnál jelen volt Marjai József miniszterelnökhelyettes és dr. Johann Josef Dengler, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete. Dr. Staribacher miniszter szombat délután megtekintette a bnv-t./mti/

--

bb. 44. üdvözlő távirat

pá il sl

1979. szeptember 15.

A mexikói egyesült államok nemzeti ünnepe alkalmából Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte José Lopez Portillo köztársasági elnököt./mti/

--

bb. 46. politikai, kulturális és sport rendezvénysorozat várpalotán

bév ká il ká

1979. szeptember 15.

A dunántúli bányászvárosban, Várpalotán szombaton kétnapos politikai kulturális és sportrendezvény sorozat kezdődött a veszprém megyei lapkiadó vállalat rendezésében, napló napok címmel. A jószerecsét művelődési házban Pap János a veszprém megyei pártbizottság első titkára nyitotta meg a rendezvénysorozatot, majd a megye párt és tanácsi, valamint a környező ipari üzemek vezetőivel együtt fórum műsoron válaszolt a várpalotaiak kérdéseire. A napló napok vasárnapi programjában képzőművészeti és könyvkiállítás, cserépvásár, népi táncsoportok előadása szerepel./ti/

--

- 27 -

13.00/11

13.40

bb. 45. ajánlások az üdülési körzetek összehangoltabb fejlesztésére - befejeződött a tatal tanácskozás

ráb il ká

1979. szeptember 15.

országos hatáskörű szervek megyei és helyi tanácsok részére készített ajánlások kidolgozásával zárult szombaton tatan az üdüléssel és településfejlesztéssel foglalkozó háromnapos országos tanácskozás. az építészek, közgazdászok, mérnökök orvosok és más szakemberek elgondolásait tartalmazó ajánlás elsődleges célja az, hogy a rendelkezésre álló összegeket az eddiginél ésszerűbben, gazdaságosabban használják fel az üdülési körzetek fejlesztésére. ilyen megfontolásból javasolták a tanácskozás résztvevői, hogy mielőbb készüljön olyan országos fejlesztési terv, amely alkalmas lehet a helyi és a központi erőforrások összehangoltabb felhasználására. az üdülésfejlesztésben közreműködő főhatóságok jobb együttműködésével a koordináció szervezeti és jogi feltételeinek megteremtésével is hatékonyabbá tehetők a beruházásokat. a fejlesztések mielőbbi rangsorolását is sürgeti az ajánlás. a rendelkezésre álló anyagi erőforrásokat elsősorban azokra a területekre kell koncentrálni, ahol különösen nagy aránytalanságok alakultak ki az üdülők fogadásának feltételeiben. mielőbb gondoskodni kell az egyes területek tehermentesítéséről - hangsúlyozza az ajánlás. elsősorban a balaton tulszofaltságának csökkentése kívánatos, mert ebben a térségben a lehetőségeket meghaladó igénybevétel miatt veszélyes helyzet alakult ki. ezért hasznosnak tartanak a szakemberek a még nem eléggé kihasznált alföldi táj fejlesztését.

szükségesnek ítélték a tanácskozáson a szociális üdülés lehetőségének továbbfejlesztését is. javasolták, hogy a következő ötéves terv időtartamára a szot és a vállalatok dolgozzanak ki közös üdülőépítési programot. ilyen módon biztosítani lehet az összhang megteremtését, a kiemelt üdülőközvetek, a termál- és gyógyfürdők elsődleges fejlesztését.

a tanácskozás résztvevői felhívták a figyelmet arra, hogy az üdülő területeken az építési hatóságok önmaguk nem képesek megfelelően ellenőrizni az előírások megtartását. javasolták, hogy az építési hatóságok mellett alakítsanak rendészeti szervezetet, amely felderíti az engedély nélküli építkezéseket, ellenőrzi a tisztaságot, a környezetvédelmet./mti/

-. -

13.05/il

- 28 -

bb. 47. ifjummunkás és szakmunkástanuló napok pest megyében

bam mné il ká

1979. szeptember 15.

szombaton cegléden, a pest megyei ifjummunkás és szakmunkástanuló napok megnyitó eseményeként tanácskozást rendeztek. a vállalati és szakszervezeti tisztségviselők, szakmunkásképző intézeti igazgatók és kiszervezők vitatták meg, mit kell tenniük a szakmunkástanulók, munkásfiatalok számai, politikai és általános műveltségének javítása érdekében, hogyan segíthetik a fiatalok munkahelyi beilleszkedését és munkássá válásuk feltételeinek megteremtését.

a szakmunkástanuló napok változatos programjain mintegy 20 000 ifjummunkás és szakmunkástanuló vesz részt. megrendezik az ifju ezermesterek megyei versenyét, s az üzemi ifjugárda rajok is összemérik felkészültségüket. a megye több városában lesznek szakmai versenyek, tanácskozások, sportversenyek. fórumot hívnak össze pályakezdő, és továbbtanuló fiatalok részére, megvitatják az alkotó ifjuság pályázatok és az ifjusági ujtó mozgalom tapasztalatait. a „nyitott kapuk napján”, fiatalok ezrei látogatják meg az iskolájukkal kapcsolatot tartó üzemeket./mti/

-. -

bb. 48. orvosavatás debrecenben

tár il ká

1979. szeptember 15.

orvosdoktorokat avattak szombaton délelőtt debrecenben, az orvostudományi egyetemen. a kossuth lajos tudományegyetem diszadvarán tartott nyilvános rendkívüli tanácsülésen dr. karmazsin lászló, az egyetem rektora adta át a diplomákat, s fogadta doktorrá az 1978-79-es tanévben végzett 170 medikát és medikust. huszan summa cum laude minősítéssel államvizsgáztak./mti/

-. -

13.15/il

- 29 -

13.05

bb.50. Lottónyeremények

ra sl

1979. szeptember 15.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 37. játékhéten öt találatos szelvény nem volt.

négy találatot 86 fogadó ért el, nyereményük egyenként 84.215.- forint.

három találatot 6.190 fogadónak volt, nyereményük egyenként 585.- forint.

a két találatos szelvények száma 193.010. ezekre egyenként 23.- forintot fizetnek.

/mti/

-.-

bb.49. a nemzetközi gyermekév jegyében - megkezdődött a képzőművészeti világhét eseménysorozata

t-mir/gy/vid/pá/ra sl

1979. szeptember 15.

a képzőművészeti világhét szeptember 22-ig tartó eseménysorozatának nyitányaként - „a gyermek világa”, címmel - a hazai képzőművészeti kiállítások történetében egyedülálló tárlat nyílt meg szombaton a műcsarnokban. a megnyitó ünnepségen, amely egyben a világhét rendezvényeinek központi megnyitója is volt, tóth dezső kulturális miniszterhelyettes mondott ünnepi beszédet. elismeréssel méltatta azt a szerepet, amelyet az idei világheti rendezvények töltenek be kulturális életünkben, s egyben a legifjabb nemzedék, a gyermekek vizuális nevelésében, képi kultúrájának gazdagításában:

közérdekű törekvés, a jövőért érzett felelősség jut kifejezésre abban, hogy a világhét rendezvényei ezúttal egyfajta egyig a nemzetközi gyermekév jegyében fogantak -, mondta a világhét központi kiállítása is ezért kapta „a gyermek világa”, elnevezést. ezzel adózunk a gyermekévnek és - a képzőművészet nyelvén, a képzőművészeti kultúrát szolgálva - a világhétnek is. e kiállításnak is ez az összetettség kölcsönöz különös jelentőséget. ez az ünnepi tárlat mint kezdeményezés, mint gondolat és mint kísérlet egyaránt hasznos, s tanulságaival együtt termékeny segítséget nyújt a legifjabb korosztály személyiségének, gondolatvilágának jobb megértéséhez, a gyermekek képzőművészeti kultúrájának, látásmódjának gazdagításához.

/folyt.köv./

14.45/ra

150

-30-

bb.49. / a nemzetközi ... folyt./ra

a műcsarnokbeli tárlaton hazánkban először mutatkoznak be együtt - társalkotóként - a gyermekek és a művészek: a legkülönbözőbb képzőművészeti ágak képviselői - több mint félszázan - először vállalkoztak arra, hogy egy országos gyermekrajzpályázat legsikerültebb lapjainak témáit feldolgozva, a művészet formanyelvén fűzzenek képi magyarázatot a gyermekek élményeihez, gondolataihoz.

a világhét ideje alatt országszerte számos városban, kisebb-nagyobb településen rendeznek hasonló jellegű kiállításokat, tárlatokat, a gyermekek képi gondolkodásának, kultúrájának továbbfejlesztésével foglalkozó ankétokat, tanácskozásokat, gyermekrajz versenyeket, s - a legifjabbak részvételével - különböző játékos vetélkedőket.

a világhét ideje alatt - a hagyományokhoz hiven - az országban 25 helyen, ezúttal a gyermekszobák díszítésére szánt posztereket árusítják kedvezményesen.

rangos kiállítások nyíltak meg szombaton a képzőművészeti világhét alkalmából az ország több városában. a dunakanyar nagyforgalmu településén, esztergomban szentgyörgy józseffestőművész 16 táblaképét mutatják be. dömsődön a fővárosi fiatal képzőművészek stúdiójának rendezésében kéri imre grafikus és palotás józsef szobrász mutatkozik be. gyermek-műteremmé alakul át a pécsi galéria: két héten át bárki rajzolhat, ecsetet ragadhat, gyurmázzhat a képzőművész szövetség tagjainak segítő tanácsadása mellett. minden alkalomra más és más témát ajánlanak a kicsinyeknek, így mesehősök, évszakok, játékok ábrázolására bujtítják őket, hogy a legsikerültebb műveket végülis önálló tárlaton mutathassák be. a pécsi ifjúsági házban színpompás sárkányképekből állítottak össze tárlatot

a balassagyarmati horváth endre galériában szombaton szemethy imre munkácsy-díjas grafikusművész kiállítást nyitotta meg réti zoltán festőművész: a látogatók a művész 21 tollrajzát szemlélhetik meg. a magyar képzőművészek szövetségének északmagyarországi területi szervezete a nemzetközi gyermekév alkalmából a miskolci művésztelepen, valamint borsodban élő képzőművészek alkotásaiból kollekciónak ajándékozott a miskolci gyermekvárosnak. huszonnyolc képzőművész, köztük feledy gyula kossuth-és munkácsy-díjas grafikus, érdemes művész, lukovszky lászló kétszeres munkácsy-díjas, varga éva szobrászművész és mások összesen 37 festményt, szövött falikárpitot, kispasztíát vagy grafikát ajánlott fel. az ajándékokból szombaton kiállítás nyílt a gyermekvárosban.

/folyt.köv./

15.00/ra

150

-31-

bb.49. / a nemzetközi ... 2.folyt./ra

szegeden a magyar nemzeti galéria gyermek-és ifjúsági képzőművészeti műhelyében „alkotott”, agyag, gipsz, só és liszt szobrokból, továbbá festményekből, fotómontázsokból nyílt tárlat. a galéria által öt éve létrehozott műhely mintájára megteremtik annak lehetőségét, hogy a szegedi iskolások is elsajátíthassák a képzőművészeti alapismereteket. már szombaton is kedvükre rajzolhattak a juhász gyula művelődési központban, az ünnepi kiállítás-megnyitót követően.

a bács-kiskun megyei eseményeket szombaton kiskunhalason schéner mihály munkácsy-dijas festőművész tárlatának megnyitójára gazdagította. a neves művész több hazai és külföldi bemutatkozás után most az alföldi város szilády galériájában tárja a látogatók elé legújabb alkotásait. baján, a türr istván muzeumban bozsó jános festőművész tárlatából nyújtanak át egy csokorra valót.

„a gyermek világa”, című tematikus képzőművészeti kiállításal nyitották meg szombaton a világhét eseménysorozatát szolnok új művelődési és ifjúsági központjában. a tárlaton festmények, vázlatok, rajzok villantják fel a gyermekek szépségeit, színeit. a tiszta parti város ezúttal is méltóképpen megemlékezik a képzőművészet hagyományos ünnepéről. a galériában vasárnap bemutatják németh józsef munkácsy-dijas hőmezővásárhelyi festőművész gyűjteményes tárlatát, a művész két évtizedes munkásságából válogatott festményeket, gobelineket.

a gyermekek a muzeumban - gyermekek a muzeumról címmel vándorkiállítás nyílt a szombathelyi dózsa általános iskolában a képzőművészeti világhét alkalmából. a szombathelyi gyermekrajzok végigjárják a város általános iskoláit. céldömlőn a gyermek képzőművészkör anyagából rendeztek bemutatót. babos ágnes és kovács gábor győri élő festőművész házaspár közös kiállításán mutatkozik be szombattól a csornai városi művelődési házban. hetedik önálló tárlatukon a művésznő portrékkal, kovács gábor pedig tájképekkel lép közönség elé. győri, a xantus jános muzeum képtárában az észak-dunántúli festőművészek mutatkoznak be együttes kiállítás szombattól mintegy félszáz alkotással./mti/

..

15.05/ra

1525

-32-

bb.18. / tudományos fórum szatmárcsekén .. 2.folyt./ra

erdei ferencnek, a politikai és gazdasági tudományok kiváló művelőjének, az mta és a hazafias népfront országos tanácsa egykori főtitkárának nevét vette fel az mta és a népfront tudósklubja, amely szombaton szatmárcsekén folytatta munkáját. a fórumon résztvevő mintegy félszáz, a tudomány különböző területein dolgozó szakember szabó kálmán akademikus elnökletével a tanácskozás második napján arról cserélt véleményt, hogy a tudományos eredmények milyen szerepet játszanak a gazdasági előrelépésben.

olyan szabályozókra van szükség, amely a tervezésben, termelésben, értékesítésben résztvevőket érdekeltté teszi az új befogásban, az új igénylésében. hiába születnek a legkiválóbb kutatási eredmények, ha azok felhasználatlanok maradnak. gyakran milliókat érő találmányok hevernek az asztalfiókban vagy vesznek el a megvalósítás utvesztőiben. a termékeny kapcsolat kialakulását még mindig sokhelyütt gátolja a vállalatvezetők idegenkedése, akik a bizonyíthatóan gazdaságosabb hazai fejlesztés helyett is inkább a könnyebb utat, a licenc-vásárlást választják. pedig a ki-magasló tudományos teljesítmények alapján gyártott termékekkel, berendezésekkel lehet csak - a meglévők közepesen fejlett ipari háttérrel - a világpiacon is figyelemre méltó eredményekkel jelentkezni.

a többen rámutattak: rendkívül fontos az is, hogy a társadalmi, gazdasági vezetők meg tudják fogalmazni igényeiket a tudománynak, sőt igényeljék a tudomány segítségét. célszerűnek látszik olyan társulások, rendszerek létrehozása, amelyekben a kutató, a termelő, a piackutató szakember és a kereskedő, az értékesítés képviselője egyaránt érdekelt. sajnos ma még előfordul, hogy a fejlesztési terv elkészítésekor nem tekintenek kellően előre, nem gondolnak arra, hogy a gyártani kívánt új termékre itthon és külföldön egyáltalán igény van-e, értékesíthető-e.

/folyt.köv./

15.15/ra

1630

-33-

bb.18. / tudományos fórum szatmárcsékén ... 3. folyt./ra

gyakran a gazdasági struktúra, a szervezettség alacsony színvonalá állít sorompót az új felfedezések, ötletek elterjedésének. Lényeges tehát, hogy már a tervek elkészítésekor igénybe vegyék a tudományos előrelátást. sőt, bizonyos mértékig váratlan helyzeteket is be kell prognosztizálni, hogy a gazdaság ezekre felkészülve rugalmasan reagálhasson.

a vita résztvevői őszintén, önkritikusan szóltak tudományos életünk árnyoldalairól is: egybehangzóan szorgalmazták az alkotó tudományos vitákat, a kutatói élet erkölcsének erősítését. rossz a gyakorlat például egy-egy kutatási eredmény elbírálásánál, amikor a szakemberek egymás munkásságát teszik mérlegre, s így egészségtelen légkört teremtetnek az „én bírálok neked, te bírálsz nekem,, helyzet. fölthívták a figyelmet arra is, hogy az előrehaladás érdekében fontos minden felbukkanó új tehetség, önállóan, alkotóan gondolkodó fiatal istápolása, munkájának segítése.

az erdei ferenc tudománypolitikai klub fórumának résztvevői szombat délután megismerkedtek a szabolcsi fejlődés eredményeivel, egyebek között a mezőgazdaság gépesítésének és az ipar térhódításának hatásaival. több településen részt vettek a népfront bizottságok ülésein is, közvetlen tapasztalatokat szerezve a mozgalom helyi tevékenységéről, terveiről, kezdeményezéseiről. vasárnap a megye nevezetességeivel, látnivalóival ismerkednek meg./mti/

1640
- 34 -

bb.51. az első közönségnap az őszi bnv-n

t-kf/mi/ra sl

1979. szeptember 15.

a közönségnap szombati premierjén nagy forgalmat bonyolított le az őszi bnv. a jelekből ítélve az első vendégek többsége vidékről érkezett, erről tanuskodtak a vásárkörnyékén sorakozó különböző buszok, s a kedvezményes vasuti jegyeket lepecsételő máv kirendeltség forgalma is.

szinte megállás nélkül köztekedtek a vásárnéző minibuszok s alig volt olyan óra, amikor ne lett volna valahol divatbemutató, amit 9 hazai vállalat és a lengyel kiállítók rendeztek. hivatalos vendégeket is fogadott a vásár, dr. j. josef staribacher osztrák kereskedelmi és ipari miniszter személyében.

két sajtótájékoztatót is tartottak ezen a napon.

a belkereskedelmi minisztérium és azévm a csináld magad barkácskiállítás rendezői arról számoltak be, hogy ezuttal kevesebb az udjongság, elsősorban a forgalomban lévő, a rendelkezésre álló választékot tarták a közönség elé, s a kereskedelem is arra törekszik, hogy a megismert és keresett hasznos eszközökből legyen folyamatosabb az ellátás. a kiállítás másik céljaként gyakorlati bemutatókkal, írásos tájékoztatókkal igyekeznek elősegíteni, hogy a kevésbé hozzáértők is megismerjék a lakáskarbantartás, felújítás minden csinját-binját, az apróbb-nagyobb javításokra szolgáló anyagok, eszközök szakszerű használatát. a barkácsoláshoz kapcsolódik a csaknem 2 millió családot - a kiskert-tulajdonosokat és háztáji gazdálkodókat - érdeklő mezőgazdasági kisgép és kerti szerszám bemutató, amelyen elsősorban ugyancsak az egyszerű és tömegigényeket kielégítő hasznos eszközöket sorakoztatták fel, s mutatják be gyakorlati alkalmazásukat.

az elzett művek sajtótájékoztatóján elmondták, hogy a vállalat - pályázata alapján - 40 millió forint támogatást kapott az állami ifjúsági bizottságtól a játékgyártás továbbfejlesztésére, győzött teremtik meg a vállalat „játékbázisát,, s a játékgyártásban a mihályiban nemrég vásárolt új üzemet is bekapcsolják. az idén már 113 millió forint értékű játékot állít elő az elzett, ennek 90 százalékát itthon hozzák forgalomba. a továbbfejlesztés meglehetősen költséges, különösen sokba kerülnek a játékgyártó szerszámok. ezért a bnv-n is igyekeznek találni olyan külföldi partnert, amely játékgyártó szerszámokat adna át az elzettnek, s ezért a magyar vállalat játékokkal fizetne.

vasárnap ismét közönségnap lesz a vásáron: délelőtt 10 órá-tól este 7 óráig a nagyközönség rendelkezésére áll a bnv./mti/

-. -

15.55/ra

1645

-35-

bb. 52. tanévnyitó a színház - és filmművészeti főiskolán

t/gy/rj dg

1979. szeptember 15.

a színház- és filmművészeti főiskola 115. tanévét nyitották meg szombaton az ódry színpadon. a tanévnyitó ünnepélyen molnár ferenc kulturális államtitkár beiktatta a tisztségébe simó jenőt, a főiskola ujonnan kinevezett rektorát.

ezután simó jenő köszöntötte a résztvevőket, s a hagyományokhoz híven átnyújtotta az 50, 60, illetve 65 évvel ezelőtt végzett színészeknek az arany-, a gyémánt, valamint a vasokleveleket. vasdiplomát kapott fodor lajos, péchy blanka, valamint rátai dénes. a rektor melegen köszöntötte makay margitot abból az alkalomból, hogy 70 éve végezte el a színiakadémiát, majd a jubileum, valamint kiemelkedő művészi és pedagógiai munkássága elismeréséül a művésznőnek átadta a főiskola emlékgyűrűjét.

az új tanévben tízféle szakon 297 hallgató folytat tanulmányokat a színház- és filmművészeti főiskolán. a tanévnyitón ünnepélyes esküt tettek az első évesek: 30 színész-szakos és 14 dramaturg szakos hallgató.

x x x

simó jenő a tanévnyitás alkalmából nyilatkozott győri margitnak, az mti munkatársának. :

- nem szabad megfeledkezni arról - mondotta -, hogy a színészi tanodát 115 évvel ezelőtt a magyar színházi élet, elsősorban a nemzeti színház utánpótlási igényei hozták létre. ma is thália otthonai, a filmstudio és a tévé sokrétű igényei biztosítják a főiskola létét, kívánják meg fejlődését. az idén 176-an a nappali 121-en pedig az esti és levelező tagozaton tanulnak. mindannyiunknak, a magyar művészeti életnek érdeke, hogy intézményünk lehetőségei szerint a fiatalok felkészítése minél teljesebb és korunk igényeinek megfelelő legyen.

- továbbra is az a legfőbb feladatunk, hogy alapképzést adjunk és módot, lehetőséget a tehetség kipróbálására és az önismeretre. szószólói akarunk lenni egyes irányzatoknak, műfajoknak arra akarjuk felkészíteni növendékeinket, hogy művészi pályájuk során maguk döntsék el, milyen műfajt választanak, mit ítélnek ujnak és igaznak, mit konzervatívnak vagy olcsó csillogásnak. ezt szolgálja a mesterség eszközeinek-, a régi iskolák stílusától a legújabbakig - megismeretése, történelmi fejlődésében és összefüggéseiben. célunk, hogy ne a részletek igazságát, hanem az alapvető összefüggéseket világítsuk meg, korunk nagy kérdéseit, a szocialista magyarország kulturális életének fejlődését és távlatait ismer- tessük meg.

/folyt.köv./

16.45 rj

-36 -

bb. 52. / tanévnyitó a színház... 1. folyt./rj

- főiskolánkon nagyra értékeljük a tehetséget, minden annak felkészítéséért, kibontakoztatásáért van. nem sokra becsüljük azonban a tehetségüket csak aprópénzre váltani szándékozók, a küzdelemre és munkára resteket, akik a lehetőségekkel nem élnek megfelelően. mert a tehetség nemcsak adomány, hanem felelősség is, s a kitartó munkával, szorgalommal párosult tehetség semmivel sem pótolható érték - mondotta simó jenő.
/mti/

-. -

bb. 53. élénk idegenforgalmi utószezon a velencei-tónál - másfél millió vendég volt az idén a tó partján

dáv/zy dg

1979. szeptember 15.

foglaltak voltak szombaton a hétvégi házak, s sátorozók is pihentek még a velencei tó partján, az agárdi kempingben. gazdára talált minden szoba az agárdi motelben is.

a velencei-tó nál az idén tovább nőtt az idegenforgalom: hazánk második üdülőterületén csaknem másfélmillióan fordultak meg ezen a nyáron. egy-egy hétvégén hatalmas tömeg özönlötte el a fürdőtelepeket: hetven-nyolcvanezren fürödtek, pihentek a strandokon.

a külföldiek előtt is egyre népszerűbb a kellemes tó, az idén európa szinte minden országából és a tengerentúlról is fogadtak vendégeket az idegenforgalmi létesítmények. az idei nyárra új szálláshellyel gazdagodott a tópart, de a nyaralótömeg elszállásolására még így is kevésnek bizonyultak a meglévő létesítmények. az agárdi strandon szükségkempinget kellett nyitni. a nyaralók, vikendezők ellátását mozgárusok munkábaállításával tették zökkenőmentessé.

új szolgáltatásokkal is igyekeztek gondtalanabbá tenni a tó partjára látogatók pihenését: az agárdi kempingben bevezették a valutabeváltást, csónakot kölcsönöztek, horgászjegyet árúsítottak, s az igényeknek megfelelően alakították a nyitvatartást.
/mti/

-. -

17.40/zy

- 37 -

mmm

18¹⁰

felhasználható 20 órától!

bb.54. brácsa- és hegedűművészek a zsűri előtt - megkezdődött a xvii. budapesti nemzetközi zenei verseny

t mir/mi zy dg

1979. szeptember 15.

szombaton, a zeneakadémián megtartott gálakoncerttel megkezdődött a xvii. budapesti nemzetközi zenei verseny, melynek műsorán ezuttal két népszerű vonóshangszer - a brácsa és a hegedű fiatal művészei mérik össze tudásukat, képességeiket.

a koncerten az 1973. évi szigeti józsef hegedűverseny győztese, nilla pierrou svéd hegedűművész és az 1975. évi brácsaverseny első-dijasa, tóth zoltán johann sebastian bach, illetve johann christian bach egy-egy művét szólaltatta meg a liszt ferenc kamarazenekar közreműködésével.

a két részből álló versenysorozat szeptember 23-ig tartó első szakaszában bonyolítják le a harmadik budapesti brácsaversenyt. ezen a cseh-szlovák, francia, magyar, nszk-beli, olasz és szovjet zenei szakértőkből álló nemzetközi zsűri előtt 17 ország csaknem 40 fiatal muzsikusa ad számot felkészültségéről. az elődöntők - a sorsolással kiválasztott első muzsikusi fellépésével - vasárnap 11 órakor kezdődnek, s a verseny döntőjét a máv szimfónikus zenekarának közreműködésével szeptember 21-én és 22-én tartják. a győztesek gálakoncertjével egybekötött ünnepélyes eredményhirdetésre pedig 23-án délelőtt kerül sor a zeneakadémia nagytermében.

a verseny második része - a neves magyar előadóművész, szigeti józsef emlékére, második alkalommal meghirdetett hegedűverseny - a brácsaművészek döntővel párhuzamosan, szeptember 21-én kezdődik meg. az ugyancsak egy héttig tartó hegedűs-vetélkedőre 12 ország 26 fiatal művésze jelentette be részvételét. ők egy-egy belga, francia, ndk-beli, osztrák, román, szovjet és három magyar zenei szakemberből álló zsűri előtt adnak számot képességeikről. a hegedűverseny díjkiosztó ünnepségét és győztesek gálakoncertjét, - amely egyben az egész verseny záróhangversenye is - szeptember 30-án tartják. a tervek szerint e zárókoncert közönsége előtt hangzik el a zenei világnapot köszöntő beszéd is, amelyben a fővárosi tanács elnök-helyettese méltatja majd a zenei világnap és a muzsika szerepét, jelentőségét.

a rendezők mindkét versenyágban úgy állították össze a vetélkedő programját, hogy a kijelölt versenyművek közül szabadon választható szerzemények, kompozíciók lehetőséget nyújtsanak minden résztvevő számára technikai tudásuk és művészi előadóképességük szélesskálájú bizonyítására. a hagyományoknak megfelelően mindkét verseny a közönség nyilvánossága előtt zajlik, s a döntőket és a győztesek gálakoncertjeit a rádió egyenes adásban közvetíti majd/mti/

-. -

17.50/zy

- 38 -

bb.55. sikeres terhelési próba a paksi atomerőmű reaktorcsarnokában - kezdődhet a nagyberendezések emelése, technológia szerelése

han/zy dg

1979. szeptember 15.

szombaton sikeres terhelési próbát tartottak a paksi atomerőmű üzemi főépületének reaktorcsarnokában elkészült 250 /kettőszázötven/ tonnás hiddaruval, amelynek üzembehelyezése az idei év kiemelt műszaki feladata. az ndk gyártmányu, villamos távvezérléssel működő berendezés teljesítménye akkora, amellyel egyszerre 250 személygépkocsit lehetne felemelni.

az eredményes próba előfeltétele volt, hogy a reaktorcsarnok acélszerkezete 84 /nyolcvannégy/ méter hosszán és 51 /ötvenegy/ méter szélesen teljesen elkészüljön, ami rendkívüli erőfeszítést kívánt a kivitelező 22-es állami építőipari vállalat és a dunántúli építőipari egyesülés dolgozóitól. az év elején ugyanis ezen a részen még egyetlen szerkezet sem állt. gyorsított ütemben, éjjel-nappali munkával kellett ötvenkét hatalmas acélszerkezetet felállítani tartozékaival, ami többszáz nagy emelést jelentett az építési darukkal. a szerelők pedig légtornász mutatványnak beillő munkával csatlakoztatták, erősítették egymáshoz az elemeket közel félszáz méter magasan.

a reaktorcsarnok „mennyezetén”, negyven méter magasságban kiépített hídaru fesztávolsága 36/harminchat/ méter, jelenleg 84 /nyolcvannégy/, s ha a második reaktorblokk is elkészül, 144 /száznegyvennégy/ méter hosszú pályán mozog. a darun csüngő erős drótkötélen három különböző emelőhorog van, amellyel 250, 32, illetve 2 tonna súlyt lehet emelni különböző sebességgel, milliméter pontossággal.

a próbaterhelés acélsöréttel töltött óriás tartállyal történt, s végrehajtása nagyon komoly szervezőmunkát kívánt. az országos villamostávvezeték építő vállalat biztosított például - külön szállítóeszközt a próbasúly mozgatására azért, hogy gazdaságosan használják ki a tréleret, a gépház második turbinájához tartozó két nagysúly szeparátort is ezzel szállították helyére.

a terhelési próba elvégzése azért kiemelkedően fontos esemény a beruházáson, mert ezzel vált lehetővé az első reaktorblokk nagyberendezéseinek beemelése és a technológiai szerelés indítása. /mti/

-. -

18.15/zy

- 39 -

IP42

bb.56. időjárásjelentés

tr/zy dg

1979. szeptember 15.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 15-én szombat este:

vasárnap estig szeles, hűvös idő várható.

felhőátvonulások lesznek, szorványosan kialakuló futó esővel, záporral. az északi-északnyugati szél napközben több helyen ismét viharossá fokozódik. a hőmérséklet kora délután 14-9 fok között lesz./mti/

--

bb.57. belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától zárásig

ra/dg

1979. szeptember 15.

43. magyar-osztrák gazdasági megállapodás /9. sz. jav./
 44. üdvözlő távirat
 45. ajánlások az üdülési körzetek összehangoltabb fejlesztésére
 46. politikai, kulturális és sport rendezvénysorozat várpalotán /10. sz. jav./
 47. ifjumunkás és szakmunkástanuló napok pest megyében
 48. orvosavatás debrecenben
 49. nemzetközi gyermekév jegyében - megkezdődött a képzőművészeti világhét eseménysorozata
 50. Lottónyeremények
 51. az első közönségnap az őszi bnv- n / 12.sz. jav./
 52. tanévnyitó a színház- és filmművészeti főiskolán
 53. élénk idegenforgalmi utószezon avelencei tónál - másfél millió vendég volt az idén a tó partján
 54. brácsa - és hegedűművészek a zsüri előtt - megkezdődött a xvii. budapesti nemzetközi zenei verseny
 55. sikeres terhelési próba a paksi atomerőmű reaktorcsarnokában
 56. időjárásjelentés
 57. hírjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: pástor jános

szerkesztette:

somogyi lajos
kálmán sándor
deregán gábor

20.15/ra

-40-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. szeptember 16. vasárnap

bb.1. ifjumunkás napok kaposváron

gom/zsu ká

1979. szeptember 16.

vasárnap kaposváron megkezdődött az ifjumunkás napok több mint egy hónapig tartó eseménysorozata. a centenáriumi parkban több száz fiatal gyülekezett és együtt tette meg az utat a közeli parkerdőig, ahol játékos ügyességi versenyeket rendeztek a program néptáncbemutatóval és könnyűzenei műsorral folytatódott.

november 3-ig tizenhat rendezvény várja az ifjumunkásokat somogy megye székhelyén. egyebek között összetett honvédelmi versenyt, női kézilabdakupát, tájékozódási futást, kerékpáros ügyességi versenyt terveznek. szakmai tudásukról adnak számot a lakatosok, az esztorgályosok és a gépirók. a kisz kb által kiírt „könyv és ifjuság„ pályázat körzeti és városi döntőjét is e napok keretében tartják./mti/

--

11.30./zsu

17. 10
E

-1-

AM 50
NK